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Постановка проблеми зумов-
лена сучасними викликами, що сто-
ять перед податковими системами 
в Україні в умовах воєнного стану. 
Цифровізація податкових правовідно-
син залишається важливою і в період 
воєнного стану, оскільки вона забез-
печує стабільність та функціональ-
ність податкової системи, що є кри-
тичною для підтримання економічного 
життя країни. 

Під час війни доступ до фізич-
них офісів та паперових документів 
є обмеженим або навіть неможливим 
через руйнування інфраструктури, 
але цифрові платформи дозволяють 
податковим органам і платникам 
податків продовжувати виконувати 
свої функції в режимі онлайн, забез-
печуючи безперервність податкових 
процесів.

Способи мінімізації спорів у подат-
ковій сфері можуть бути різноманіт-
ними. Це можуть бути заходи, спря-
мовані на покращення чинного 
податкового законодавства, забез-
печення доступності та відкрито-
сті податкових процедур, боротьба 
з корупцією, недопущення порушень 
прав фізичних та юридичних осіб 
тощо. У статті характеризується 
один з найпрогресивніших заходів, 
що сприяє мінімізації податкових 
спорів – це цифровізація податкових 
правовідносин. 

Метою статті є охарактеризувати 
заходи щодо цифровізації податкових 
правовідносин та їх позитивний вплив 
на зменшення виникнення податко-
вих спорів.

Основний матеріал. Впрова-
дження практики використання елек-
тронних способів управління дало 
поштовх виникненню нових адміні-
стративних механізм в урядах усього 
світу, покращуючи цим ефективність, 
прозорість та підзвітність. Політика 
української держави орієнтована на 
активне впровадження цифрових 
потужностей в життя народу, незва-
жаючи на відсутність цифрової інф-
раструктури, стійких платформ елек-
тронного уряду, обмежені ресурси для 
реалізації та військовий стан [1, с. 67].

Цифровізація податкових право-
відносин передбачає трансформа-
цію складу відповідних правовідно-
син, у межах якої центральне місце 
займає розвиток змісту правовідно-
сини. Наразі в Україні функціонують 
сервіси у сфері оподаткування, що 
дозволяють значно спростити реалі-
зацію прав та виконання обов’язків 
платника податків, компетенції подат-
кових органів [2, с. 133].

В Україні було впроваджено низку 
конкретних заходів для цифровізації 
податкових процедур, що сприяють під-
вищенню ефективності роботи Держав-
ної податкової служби та зниженню 
кількості податкових спорів. А саме: 

– електронний кабінет платника 
податків – створення та розвиток 
електронного кабінету платника 
податків, де користувачі можуть 
подавати податкову звітність, пере-
віряти свої податкові зобов’язання 
та платежі, отримувати консульта-
ції та довідки, а також комунікувати 
з податковими органами онлайн;
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– електронна звітність – впрова-
дження системи електронного подання 
податкових декларацій, яка дозволяє 
платникам податків подавати звітність 
через Інтернет, використовуючи елек-
тронні підписи та печатки;

– електронний документообіг – 
запровадження системи електронного 
документообігу для обміну докумен-
тами між платниками податків та 
податковими органами. Це включає 
подання заявок, довідок та інших 
документів у цифровому форматі;

– автоматизовані системи пере-
вірки – впровадження автоматизова-
них систем для перевірки податкової 
звітності та виявлення помилок або 
невідповідностей, що знижує ризик 
людських помилок і підвищує точ-
ність обробки даних;

– онлайн-сервіси для реєстрації 
бізнесу – запровадження онлайн-сер-
вісів для реєстрації бізнесу, що доз-
воляє підприємцям швидко та зручно 
реєструвати нові підприємства та 
подавати необхідні документи (на 
приклад, sme.gov.ua);

– електронні реєстри – створення 
електронних реєстрів платників 
податків, реєстрів податкових наклад-
них та інших баз даних, які забез-
печують доступність та актуальність 
інформації для податкових органів та 
платників податків;

– система електронних акцизних 
марок – необхідна для контролю за 
обігом підакцизних товарів, що допо-
магає зменшити обсяги контрабанди 
та ухилення від сплати акцизів;

– електронні перевірки – дозволя-
ють автоматично перевіряти звітність 
та операції платників податків, вико-
ристовуючи аналітичні інструменти 
та алгоритми;

– хмарні сервіси – забезпечують 
зберігання та обробку податкових 
даних, що дає можливість безпечно 
та надійно управляти інформацією;

– електронні платіжні системи – 
дозволяють платникам здійснювати 
платежі онлайн, без необхідності від-
відувати податкові органи або банки.

Ці заходи сприяють покращенню 
якості податкових послуг, знижу-
ють адміністративне навантаження 
на платників податків та податкові 
органи, а також підвищують загальну 
ефективність податкової системи. 

Впровадження цифровізації в подат-
кові відносини має важливе значення 
для зменшення податкових спорів за 
рахунок підвищення ефективності 
обробки даних та контролю за дотри-
манням вимог. Автоматизовані системи 
можуть оптимізувати податкові проце-
дури, забезпечуючи точність та послі-
довність в поданні податкової звітності. 
Це покращує дотримання платниками 
податків і зменшує ймовірність роз-
біжностей, які можуть призвести до 
конфліктів. Крім того, цифрові плат-
форми забезпечують миттєвий доступ 
до інформації, сприяючи зручнішим 
взаємодіям між платниками податків та 
податковими органами. Цифровізація 
податкових правовідносин та податко-
вих процедур дає можливість:

– забезпечити прозорість всіх 
етапів податкового спору, що дозво-
ляє сторонам краще розуміти процес 
і прийняті рішення; 

– автоматичне документування 
та зберігання всіх операцій і рішень 
забезпечує можливість легко відсте-
жувати хід спору; 

– автоматизація процесів дозво-
ляє швидше обробляти інформацію та 
приймати рішення;

– використання електронних плат-
форм для подання документів і заявок 
значно зменшує час на процедури; 

– зниження ризику «людського 
фактору» та суб’єктивного ставлення 
при здійсненні процедурних дій; 

– системи валідації та верифікації 
допомагають виявити та виправити 
неточності на ранніх стадіях; 

– онлайн-сервіси та платформи 
забезпечують ефективніший канал 
комунікації між податковими орга-
нами та платниками податків, а чітка 
та швидка комунікація сприяє кра-
щому розумінню обома сторонами 
своїх прав і обов’язків;
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– платники податків можуть отри-
мувати доступ до своїх податкових 
даних і історії взаємодії з податковими 
органами в будь-який час, а електро-
нні архіви забезпечують збереження 
всієї необхідної документації для 
подальшого використання,;

– аналітичні інструменти допома-
гають податковим органам ефектив-
ніше аналізувати дані, що дозволяє 
виявляти тенденції та проблемні зони, 
а прогнозування можливих спорів та 
їх причин допомагає розробляти про-
філактичні заходи. Податківці систе-
матично аналізують судову практику 
для застосування відповідних заходів 
для того, щоб в подальшому не вино-
силися рішення, які не відповідають 
діючому законодавству і в подаль-
шому можуть бути програні у суді [3];

– цифровізація знижує витрати 
на паперову документацію та фізичне 
зберігання даних та дозволяє змен-
шити адміністративні витрати на пер-
сонал та інфраструктуру;

– прозорість і ефективність цифро-
вих процесів підвищують довіру плат-
ників податків до податкової системи;

– зменшення кількості помилок та 
швидше вирішення спорів сприяють 
позитивному ставленню до податко-
вих органів.

Впровадження цифровізації 
у податкових відносинах створює 
більш справедливу, ефективну та 
надійну систему, що сприяє кращому 
розумінню та дотриманню податкового 
законодавства, зменшує конфлікти та 
покращує взаємодію між податковими 
органами та платниками податків.

Висновки. Цифровізація подат-
кових процедур є ключовим інстру-
ментом для мінімізації податкових 
спорів завдяки своїй здатності покра-
щувати ефективність, прозорість і точ-
ність податкового адміністрування. 
По-перше, цифровізація забезпечує 
автоматизацію багатьох процесів, що 
значно зменшує кількість помилок, які 
виникають через людський фактор. Це 
важливо для точного обліку та звіт-
ності, що знижує ймовірність виник-

нення конфліктів між платниками 
податків і податковими органами.

По-друге, електронні платформи 
дозволяють платникам податків пода-
вати декларації та інші документи 
в режимі онлайн, що спрощує про-
цес взаємодії з податковими органами 
та зменшує бюрократичні затримки. 
Цей аспект значно підвищує зруч-
ність і швидкість обслуговування, 
сприяючи зменшенню напруги та 
непорозумінь. Цифрові платформи 
забезпечують зручний доступ до 
податкових послуг для всіх грома-
дян, включаючи внутрішньо перемі-
щених осіб та тих, хто перебуває за 
кордоном. Це сприяє рівномірному 
розподілу податкового навантаження 
та підтримує економічну активність 
населення, що є важливим для ста-
більності держави в умовах кризи. 
Також, доступ до податкової інформа-
ції та звітів у режимі реального часу 
дозволяє платникам податків опера-
тивно виправляти помилки та відпо-
відати на запити податкових органів.

По-третє, цифрові системи забез-
печують прозорість податкових про-
цедур, що допомагає уникати підозр 
щодо корупції та несправедливості. Це 
зміцнює довіру платників податків до 
податкової системи і зменшує кількість 
спорів, пов’язаних із сумнівами у пра-
вильності нарахувань чи платежів. Крім 
того, автоматизований обмін даними 
між різними державними органами 
покращує координацію та узгодженість 
дій, що зменшує кількість можливих 
непорозумінь та спорів.

По-четверте, цифровізація дозволяє 
використовувати аналітичні інстру-
менти для виявлення потенційних про-
блем і ризиків ще до їх виникнення. Ці 
інструменти допомагають податковим 
органам швидко реагувати на відхи-
лення від норми та запобігати спорам на 
ранніх стадіях. Використання штучного 
інтелекту та машинного навчання може 
покращити прогнозування податкових 
надходжень і оптимізувати процеси 
перевірок, зменшуючи кількість випад-
кових і необґрунтованих перевірок.
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По-п’яте, цифровізація податко-
вих процедур сприяє більш ефектив-
ному управлінню ресурсами податко-
вих органів. Це дозволяє зосередити 
зусилля на складних випадках та 
забезпечити якіснішу підтримку плат-
ників податків, що в свою чергу змен-
шує кількість спорів. Доступність 
електронних сервісів для податкового 
консультування дозволяє платникам 
податків отримувати швидкі та точні 
відповіді на свої питання, що також 
сприяє зменшенню спорів.

По-шосте, впровадження електро-
нних реєстрів і баз даних забезпечує 
надійне зберігання та легкий доступ 
до податкової інформації. Це дозволяє 
швидко і точно отримувати необхідні 
дані для розгляду спорів, зменшуючи 
час і витрати на їх вирішення. Елек-
тронна фіксація всіх транзакцій і опе-
рацій забезпечує незаперечні докази, 
що є важливим аргументом у подат-
кових спорах.

Нарешті, впровадження, удоско-
налення та використання цифрових 
технологій у податковій сфері під час 
воєнного стану демонструє готовність 
держави до адаптації та інновацій, що 
підвищує її стійкість і здатність реагу-
вати на виклики. Це створює основу 
для післявоєнного відновлення та 
розвитку, оскільки ефективна подат-
кова система є ключовим елементом 
економічного зростання та соціаль-
ної стабільності. Тому цифровізація 
податкових правовідносин є критично 
важливою навіть у найскладніші 
часи, забезпечуючи функціонування 
держави та підтримку її громадян.

Стаття присвячена актуально-
сті цифровізації податкових проце-
дур як ефективного засобу мініміза-
ції податкових спорів. У сучасному 
світі інформаційні технології віді-
грають вирішальну роль у тран-
сформації різних сфер суспільного 
життя, включаючи податкову 
систему. Цифровізація дозволяє 
суттєво покращити якість подат-
кового адміністрування, зменшити 
кількість помилок, прискорити 

обробку даних та забезпечити 
більш прозорі та зручні умови для 
платників податків.

Одним із ключових аспектів 
цифровізації є впровадження елек-
тронних платформ для подання 
податкової звітності, що дозво-
ляє платникам податків швидко 
і зручно виконувати свої обов’язки. 
Це значно знижує ймовірність 
виникнення спорів, пов’язаних 
з технічними або адміністратив-
ними помилками. Крім того, авто-
матизація перевірки та обробки 
даних зменшує ризик людських 
помилок, що також сприяє зни-
женню кількості конфліктних 
ситуацій.

Електронний документообіг 
забезпечує оперативний доступ 
до необхідної інформації для всіх 
учасників процесу, що сприяє біль-
шій прозорості та передбачувано-
сті податкових процедур. Викори-
стання аналітичних інструментів 
та систем на основі штучного інте-
лекту дозволяє податковим орга-
нам швидше виявляти потенційні 
проблеми та ризики, запобігаючи 
їхньому перетворенню в спори. Це 
також сприяє оптимізації процесу 
перевірок, знижуючи адміністра-
тивне навантаження на платників 
податків та податкові органи.

Дослідження показують, що циф-
ровізація сприяє підвищенню довіри 
платників податків до податкової 
системи, оскільки забезпечує більш 
прозорі, ефективні та справедливі 
умови для виконання податкових 
зобов’язань. У контексті глобалі-
зації та інтеграції економік, циф-
ровізація податкових процедур 
також сприяє уніфікації та стан-
дартизації податкових правил, що 
полегшує міжнародну торгівлю та 
інвестиції.

Таким чином, цифровізація 
податкових процедур є не лише 
технічним нововведенням, але 
й стратегічним кроком до побу-
дови більш ефективної та спра-
ведливої податкової системи. Це 
знижує ймовірність виникнення 
податкових спорів, зміцнює довіру 
до податкових органів та сприяє 
створенню сприятливого біз-
нес-клімату. Стаття наголошує 
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на необхідності подальшого впро-
вадження цифрових технологій 
у податкову сферу, підкреслюючи 
їхні переваги та перспективи для 
майбутнього розвитку податкових 
відносин. Застосування та вдо-
сконалення цифрових технологій 
у податковій сфері під час воєн-
ного стану свідчить про здатність 
держави до адаптації та впрова-
дження інновацій, що підвищує її 
стійкість і ефективність у відпо-
віді на виклики.

Ключові слова: цифровізація, 
податкові правовідносини, податкові 
спори, заходи цифровізації податко-
вих процедур, електронні платформи, 
цифрові системи, платники податків.

Fatianov R. Digitalization of 
tax legal relations as a way to 
minimize tax disputes

The article addresses the rele-
vance of digitalizing tax procedures 
as an effective means of minimizing 
tax disputes. In today’s world, infor-
mation technologies play a crucial 
role in transforming various areas of 
social life, including the tax system. 
Digitalization significantly improves 
the quality of tax administration, 
reduces the number of errors, accel-
erates data processing, and provides 
more transparent and convenient con-
ditions for taxpayers. One of the key 
aspects of digitalization is the imple-
mentation of electronic platforms for 
filing tax returns, allowing taxpay-
ers to fulfill their obligations quickly 
and conveniently. This significantly 
reduces the likelihood of disputes 
arising from technical or adminis-
trative errors. Additionally, the auto-
mation of verification and data pro-
cessing decreases the risk of human 
errors, further reducing the number of 
conflicts.

Electronic document management 
ensures prompt access to necessary 
information for all participants in the 
process, promoting greater transpar-
ency and predictability of tax pro-
cedures. The use of analytical tools 
and artificial intelligence-based sys-
tems enables tax authorities to iden-

tify potential problems and risks more 
quickly, preventing them from esca-
lating into disputes. This also opti-
mizes the audit process, reducing the 
administrative burden on taxpayers 
and tax authorities. Research shows 
that digitalization enhances taxpay-
ers’ trust in the tax system by provid-
ing more transparent, efficient, and 
fair conditions for fulfilling tax obli-
gations. In the context of globaliza-
tion and economic integration, digi-
talizing tax procedures also promotes 
the unification and standardization 
of tax rules, facilitating international 
trade and investment.

The digitalization of tax proce-
dures is not only a technical innova-
tion but also a strategic step towards 
building a more efficient and fair tax 
system. It reduces the likelihood of 
tax disputes, strengthens trust in tax 
authorities, and contributes to creat-
ing a favorable business climate. The 
article emphasizes the need for further 
implementation of digital technolo-
gies in the tax sphere, highlighting 
their advantages and prospects for the 
future development of tax relations. 
The application and improvement of 
digital technologies in the tax sphere 
during wartime demonstrate the state’s 
ability to adapt and innovate, increas-
ing its resilience and effectiveness in 
responding to challenges.

Key words: digitalization, tax legal 
relations, tax disputes, measures of tax 
procedure digitalization, electronic plat-
forms, digital systems, taxpayers.
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